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Eri az Erőszak Ellen
Nem hisszük, hogy legyen ember 

Magyarországon,aki illúziókban ringassa 
magát a csonka mungóparlament által 
kiküldött választójogi bizottság tárgya­
lásait illetően amelyek tegnap vették 
kezdetüket Nem hisszük, hogy a zseb 
érdekükön kívül más érdeket nem is­
merő privát embereken, becstelen poli­
tikusokon és éhbérükért remegő főispá­
nokon s egyéb állami alkalmazottakon 
kívül lenne még ember ebben a szeren­
csétlen országban, aki jóhiszeműen bi- 
rálgatná ennek a kimondhatatlanul gaz 
kormánynak - bármely cselekedetét. 
Mert nem lenne vér, józan ész és tisz­
tesség ebben az országban, ha akadna 
olyan élő lény, aki önzetlenül huzna 
Lukács Lászlóhoz és Tisza Istvánhoz.

Ennélfogva az a hitünk, hogy meg­
tévesztésre szánt gyalázatos hazugság 
az, mintha a bizottságban a Tisza ja­
vaslatának olyatén megváltoztatását ter­
veznék, amely változtatások a javaslatot 
elfogadhatóvá tennék a demokratikus 
választó reform hívei szemében. Pedig 
ezt írják a kormány zsoldjába szegődött 
újságok. Mit bánják ők, ha e bizottság 
tárgyalásai már egy-két nap múlva be 
fogják bizonyítani, hogy lényeges, de­
mokratikus módosításokat a teljhatalmúvá 
lelt Tisza meg nem tűr. Mit bánják a 
fizetett lapok, ha már egy-két nap múlva 
hazugságon csípik őket ?

Mit bánja ezt Lukács László, aki 
június 4-ike előtt a legszéditőbb valót­
lanságokat hirdette, elhitetvén a világgal, 
hogy ő nem Tisza cselédje, s hogy 
olyan választói reformot csinál, amely 
Justhékat is kielégíti ?

Ezek az emberek körömszakadtig 
hazudnak s ha cselekedni kell, kivezény- 
hk a szuronyokat, s ezeknek védelme 
alatt követik el nyílt gazságaikat.

Igaz, hogy a Tisza javaslata fun­
damentumában és minden porcikájában 
rossz. De ha a 30 éves korhatárt 24-re, 
a két évig egy helyben dolgozást az

egy szakmában való dolgozásra változ­
tatják; ha az önálló iparosnak megadják 
a jogot az iparigazolvány alapján és ha 
a választók összeírásának eljárását men­
tesítik a korrupciótól s hatalmi önkény 
tői: akkor igenis pár százezer több 
választó lesz, amelyek a progresszív 
néposztályokból kerülnek ki.

Ez a pár százezer választó az ed­
dig való ellenzéki választókkal együtt 
már a legközelebbi választáson úgy el­
söpörné Tisza-Lukácsékat, a bihari csor­
dával, a mungó bandával együtt, hogy 
hirük-nyomuk se maradna Elsöpörné 
őket. mert azokat a gonosztetteket, al 
kotmány- és nemzetellenes merénylete­
ket, amelyeket junius 4-ike óta elkövettek, 
sem megbocsájtani, sem elfeledni nem 
lehet

Ez a társaság igen jól tudja, hogy 
egy, bár apró nüánszaiban demokratikus 
izü választói reform menthetetlenül ki­
törné a nyakát, öngyilkosságot követ­
nének el, ha Tisza javaslatán olyan 
módosításokat eszközölnének, melyeke 
újságjaik beígérnek. Lesz, bizonyára lesz 
valamelyes apró-cseprő simítás, szem­
fényvesztő porhintés, de ez csak annyit 
jelent, mint amikor a ciankáli oldatba 
egy kis tejet öntenek.

Jól mondta nyílt levelében Sándor 
Pál, hogy a választói reformon és az 
országon nem segit más, csak az, hogy 
Tisza, Lukács és az egész kormány­
banda takarodjanak a helyükről, Ezt 
ezek csak akkor cselekszik meg, ha a 
szó szoros érielemben lelökik őket on­
nan. Ha a ktrály rájuk parancsol: Mars 1

Polgárok, munkások, itt nincs más 
segítség, csak a tömegsztrájk! Agitálni 
kell a végsőkig, hogy az erőszak ural­
mával s a jogfosztással szemben talpra 
álljon az egész ország. Az agitáció hul­
lámainak el kell jutnia minden városba, 
faluba, pusztára és igen valószínű, hogy 
maga ez a hullámzás is fel fogja dön­
teni a kormányt, amelynek helyzete már 
száz és egy okból úgyis megrendült 
úgy lentről, mint fentről.

ülpneh leszneii
az uj (Montok ?

A kormány kőnyomatosa jelenti: ,A honvé­
delmi miniszter szeiküldötte már a katona, 
parancsnokoknak azt a felhívást, amely a kép­
viselőházi őrség szervezésére vonatkozik.

Az őrség állni fog: egy törzstisztből,mint 
parancsnokból, egy törzs- vagy főtisztből, mint 
a parancsnok helyetteséből, egy főtisztből, mint 
segédtisztből és a legénységből. Az őrség le­
génységi állományát hat palota-főőrmester, 48 
palota-őrmester és három tisztiszolga fogja al 
kötni. Az egész állomány tehát hatvan fő »esz.

Az őrségbe telveszik a közös haderőnek, 
a magyar királyi honvédségnek vagy csendőr­
ségnek magyar honos, tényleges, vagy nyugáJ.o- 
mányu önként jelentkező tisztjeit, továbbá al­
tisztjeit, akik tényleges szolgálati kötelezettsé­
geiknek eleget tettek (tehát tartalékosokat is), 
hadiszolgálatra teljesen alkalmasak, magyarul tö­
kéletesen tudnak, nőtlenek s azonfelül szel­
lemi képzettségben s erkölcs,! tekintetben ki­
válóak. Az őrség legénységi állományának tag­
jai hjárom hónapig tartó próbaszolgálatot tel­
jesítenek s csak azután osztják őket be vég. 
érvényesen az őrséghez, áliol legföljebb hat 
évig szolgálhatnak.

Mind a tisztek, mind a legénység, ha a 
képviselőházi öiségi szolgálatuk valami okból 
megszűnik, ismét a magyar királyi honvédség­
hez, iTelve csendőrséghez helyeztetnek vissza.

A képviselőházi őrség tisztjei rendfokozat- 
szerű illetékeket s ezenfelül pótdijat kapnak, 

amely a Wavidíj ötven százalékának felel 
meg. Kapnák ezenfelül díszruhát és egyszers- 
mindenkorra hatszáz korona egyenruházati já­
rulékot. Az őrség legénysége ruházatot, lakást 
és élelmezést természetben kap, pénzben pe­
dig a tőőrmesterek évi ezernyolcszáz, az ő»„ 
mesterek ezerötszáz koronát kapnak; ezek a 
pénzbeli illetékek kétévenként százötven koro­
nával emelkednek. Ha a legénység tagjai kÖ_ 
zül valaki külön engedélylye1 megnősül, a ter­
mészetbeni lakás helyett évente hatszáz korona 
lakbért, az élelmezési vláltságául pedig évente 
szintén hatsziáz koronát kap.

Eljegyzési, lakodalmi gyorsan és jutányos árban észülnek

Meghívók Horovitz Zsigmond sm
csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókerban tartását

csekély díjazásért elvállalom.
Áeel-ésbíI», Csapó-u 6. Telefon 15.
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A honvédséghez, illetőleg a csendőrséghez 
visszakerülő tisztek és legénység ismét a hon­
védségi, illetőleg a csendőrségi illetékek élve­
zetébe kerülnek az őrségnél teljesített szolgá­
lati idő beszámításával. Hasonló az eljárás a 
nyugdíjazásnál is; az őrség tagjait mint hon­
véd-, illetve csendőregyéneket dijjazzák az ezekre 
fennálló törvényes rendelkezések szerint.

Az őrség felállítására vonatkozó előkészü­
letek javában folynak. A pályázók kérvényei, 
két szolgálati utón tartoznak a honvédelmi mi­
niszterhez e 'hó 25-éig beadni; a honvédelmi 
minisztériumba vagy a képviselőház elnökségé­
hez közvetlenül a kérvényeket beadni nem 
lehet.

megszökött terük tisztek.
Részt akarnak venni az uj háborúban.

A szandzsákból Boszniába Kiszorult 1200 
török katonából, nyolc tiszttel együtt, száznál 
többet Kaposváron helyeztek el. A menekülő 
török katonák legtöbb parancsnoka, Ali Mumtéz 
vezérkari őrnagy, a volt török-boszniai határ 
biztosa és a plevljei helyőrség parancsnoka de 
cember 10-ike óta szintén Kaposváron tartóz­
kodott. 1

A kaposvári török tiszti-kolóniának ő volt 
a teje. Hatalmas termetű férfiú, aki energikus 
vonásaival mindenki tigyelmét azonnal magára 
vonta. Vasárnap óta azonban Ali Mumtáz őr. 
nagy eltűnt Kaposvárról és vele együtt eltűnt 
legjobb barátja, jóban-rosszban ieghiveb pajtása • 
Hairi főhadnagy is. ’

Mikor a múlt hét folyamán nyilvánvalóvá 
lett, hogy a londoni béketárgyaiásokat félbe­
szakítják és a török harctereken újból megin­
dul a 'háború, Ali Mumtáz őrnagy azóta való­
sággal bus komor lett. Az alig harminckét éves 
őrnagyot hazájának, Törökországnak pusztulása 
kínozta szakadatlan. Egy újságíró még szomba­
ton beszélgetést folytatott az őrnagygyai:

— Mielőtt Boszniába menekültünk, — mon­
dotta Ali Mumtáz — én sziveesn megöltem 
volna magam. Mi célja lehet miár az én éle­
temnek. Nagyanyámon kívül nincs senkim, még 
barátaim se. Abban a rettenetes helyzetben már 
csak megváltás lett volna a halál. A többiek l 
takoztak ez ellen. Ma csak a szégyen és két­
ségbeesés az én osztályrészem. A hadbirósag 
fel Ifog menteni bennünket. A legsmyosabb okok 
kényszerilettek a menekülésre. A nagyapám ez­
redes volt, de a nagyanyám nem ért sem a 
taktikához, sem a sztratégiához. ő el fog en­
gem ítélni, ő azt vallja, mit a régi törökök, 
hogy egy igazi ozmán győz, vagy kneghál, de 
a harcteret küzdés nélkül el nem hlagyja.

- Ez a tétlenség rettenetes — folytatta. 
Úgy éizem, hogy ha az ujabbi háborúban nem 
vehetek részt, öngyilkosságot logok elkövetni.

*
Másnap reggel az őrnagy a hajnali gyors­

vonattal Budapest télé utazott, Hairi elften dl ci­
hád nagy volt kíséretében. Vasárnap hajnalban 
a két török tiszt megszökött Kaposvárról. Az 
ütjük Budapesten át Bukarestbe vezetett. Innen 
Kanstantinápolyba mehettek és úgy lehet, 
hogy ma már ki is kötött velük a hajó Kon­
stantinápoly előtt.

Maguk a Kaposváron maradt török tisztek 
még mit sem tudnak két bajtársuk szökéséről és 
nyugodtan várják vissza Ali Mumtazt és Hairi 
eíifeiidit.

h uj háború.
Béketárgyalások előtt,

A török hadsereg gyászos csődjének sötét, 
ség'ben vakító fényriyel ragyog Sukri basa sere­
gének hősies ellenállása. A török kormány gya­
lázatosán elárulta a vitéz helyőrséget, amikor 
belenyugodott abba, hogy a fegyverszünet alatt 
sem láthatták el triss ee.séggel, de a helyőrség 

i hiány, éhség és pusztító h teg égek ellenére

"«MM»"

lorfwn ée a legjobb

berendezések
rendelje meg

Földvári-nái

•zletl teleíoi 168 - gyári telelői 816.
Tanuló felvétetik.

róka X!a tnegál ita helyét és a íc ö a ífékeköve-
k büszkén »zizgezhették szembe a telhetetlen
i in-szövetségnek Drinápoly érintet, enságét.
őst u jra mcgd::rdűltek az ágyuk Drinápoly előtt
a lecsapott bombák lángba bo ri tolták a vá-

s legszebb részet.
A uoria a bolgárok reményeivel szemben 

a helyőrség sikeres elientáilésát hireszteli, de in­
kább kell hinni, hogy Sukri basa is mér vesz 
tett ügyeit harcol és Drinápoly nem tariható so­
káig. Ugyanaz lesz a sorsa, mint minden vár­
nak, melynek helyőrsége gyönge arra, hogy ke- 
resztültörje az ostromlók láncét. Sikerült ugyan 
elvonnia a riyilt harcok élő1 az ellenséges csa­
patok tömegét, de teljesen magiária maradt. Az 
a hatalmas török sereg, amely álig kétszáz kilo­
méternyire tétlenül vesztegel, meg sem kísérti, 
hogy felmentésére siessen. És ez a török had­
sereg belső és viszontagságos helyzetének ,eg- 
szomorubb bizonysága: ez a mozdulatlanság. 
Csakis a tehetetlenség és kétségbeesés lehet oka 
annak, hogy a török sereg Csataldzsjánál is, 
a Gallipoii szigeteken is védekezésre szorít­
kozik.

Mintha Konstantinápolyban még mindig azt 
remélnék, hogy Drinápoly ostroma alatt mentő 
események lépnek közbe, vagy hogy az ottoman 
birodalom hadseregének teljes megsemmisülése 
után sem veszíthet többet, mint amennyit már 
eddig átengedett az ellenségnek. De akármi te 
hét is magyarázata török hadsereg tétlen­
ségének, még sem lógja elkerülni szerencsét, 
len sorsát, amely ellenállhatatlanul sodorja a 
végső megsemmisülés felé. Ilyen hadsereggel és

Jelenet.
Az asszonynak — Isten tudja, hányadszor 

már — ismét eszebe jutott a gyötrő, kínzó kér­
dés Aívértö..'.

Mié-1 csalta meg az ura őt, aki jó volt 
hozziä. tiszta, becsületes? Mert ha nagy, íé- 
kezhetetlen szenvedély uralta volna, ha oly nő 
hódítja el tőle, aki testi és lelki szépségben 
tökéletes, valami ragyogó sze,| mü, diadalmas 
szépségű ifjú démon, aki mellett az ő karcsú 
teste, gyermekes kedélye, mint tűnő árnyék mo­
sódott volna el csupán, akkor még megértette 
volna. De így ?

— Miért, miért? — sóhajtotta időnként 
és a halk sírásból nagy, erős, fájdalmas zo­
kogás támadt, panaszos sikoly: ■— Miért?... Mi­
ért?

A férj, ki legkellemesebb álmát aludta 
még, riadtan ült fel ágyában s az álmos em­
berek türelmetlen izgultságával szóit be a má­
sik szobába:

— Megint ez a gyűlöletes nyaflfogás? Ko­
rán reggel erre ébred az ember s késő este 
ezen alszik el. Annyit sirsjz miár,hogy nemsokára 
saját könnyeidben fürödhetel, újabb -jelét adva 
bámulatos m agad imád ásának. Mit pjtyeregsz, mi­
kor nincs okod rá? Mondtam elégszer, hogy 
hazugság minden rossz, amit rólam beszélnek.

; a levél, ami véletlenül kezedbe került, nem 
egyéb, mint egy örült hisztéria fantazmag.ó- 
ri ja, amit ép oly joggal írhatott volna Schj- 
va főpapjának, mint nekem. Higyj nekem végre.

Nem csabaiak meg soha, mindég csak téged 
szerettelek.

Megcsaltál, tudom, — zokogta az asz- 
szony. — De mondd: miért.-- miért? — s rá­
borult az asztalra, mint a szomorúságnak meg­
elevenedett szobra.

Am a férjnek nincsen művészi érzéke ah­
hoz a pózhoz, mit nejétől Iát, neki csak ide­
gei vannak, mik nem hagyják nyugton s vtáígya 
van: pihenni, aludni..-

A legtöbb férffi még a gyereksirást is 
utálja, pedig ez csupán mennyei zene ahhoz 
a zokogáshoz képest, amit megcsalt asszony tud 
produkálni, ha férje nem elég ügyes ahhoz, 
hogy titkon tartsa szerelmi kiruccanásait s vé­
letlenünk ezébe akad a le nem tagadható bi­
zonyíték.

Gustav, a férj, ingerülten támadt nejére:
-- Hagyj tel végre ostoba sírásoddal, mert 

vegre is el fogod ezzel érni, hogy [gazán 
megcsallak. Az egész világon semmi megsiratni 
való nincs, mint a pénz - amj nem a miénk 
M-as veszteség az semmi. Piszok, rongy csupán.

— Az elet rongy neked? A; mi kettőnk 
együttes elete piszok és sár? Elmúlt szén 
szerelmünk is az?

Az is. Minden.
~~ !{y- a _ szép, tiszta, boldog szerelem. 

A cső kom, ölelésem ?
Mondtam már. Hagyj aludni.

/ asszony tekintete szomorúan meredt ma
veskeriJÍ' Vt,r1 * um me9bánó s^t, hivó ked­
veskedést, vigasztalást. De férje cinikusan ne­

vetett megdöbbenésén, a rémületen, mely kiült 
szomorú arcára, a könnyeken, mely csodásán 
megnagyobbodott, mozdulatlan szeméből hullt 
alá. És nevetett a tel kiáltáson is, ami a ha­
lálra sebzett galamb jajszavához volt hasonló.

— De hát igazán igaz ez? Mondd,édes, 
igaz?

Az «édes» meg fordította kicsj fejpárnáját, 
magára húzta a takarót, miközben hosszan, 
nyujtottan ásított s beszélni kezdett:

— Igaz. S most míár ha mindent tudsz, 
hagyj békén. Aludni akarok.

— És elbírsz aludni, mikor én úgy szen­
vedek? Mikor a halál borzalmát kínlódom ft? 
Mikor a lelkemet megdermedni érzem s agyam­
ra az őrület lángja csap? Ha szenvedek, el­
bírsz aludni? Kegyetlen vagy. Szívtelen vagy- 
Rossz... ' ( [

A férj nem líelelt. Egyenletes iélekzése el­
árulta egészséges, mély álmát.

Ez délig igy fog tartani, — sóhaj­
tott az asszony s vánszorgó léptekkel indult a 
másik szobába.

Ott megmosta arcát friss1, vízzel, kis otko- 
lonos glicerint pamacsolt rája, behintette finom 
rizsporral, hogy a sirás nyomai eltűnjenek.

Nagy álló tükre előtt megállt, végig nézett 
magún. Délceg, büszke, szép asszony mosoly­
gott ki onnan Aztán felvette ismét a 
pózt. I Íjra odapillantott. Most bánatos szemű, 
görnyedt testlmlásu kis mártiralakban látta rnn- 
gát Felnevetett hang nélkül, gúnyosan, diadal-

X v \ X X
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ilyen hadvezetéssel Törökországnak semmi re 
menye nem lehet, hogy engedékenységre kény­
szeríti ellenségeit és az itju t Tök kormány 
nem tehet jobbat hazája érdekében, minthogy 
két kézzel kap a hatalmak segifő keze után.

Romániában belső válsággal fenyeget a ro­
mán-bolgár konfliktus kiélesedése. A mostani 
koalíciós kabinet a harcoló liberálisok ostromát 
bírja ki sokiáig és kénytelen lesz lemondani. 
Ha aztán a liberálisok kertinek kormányra, ak 
kor nincs kizárva annak a lehetősége, hogy a 
romániai csapatok bevonulnak Bulgáriába és 
megszállják Szilisztriát, hogy üy módon be­
fejezett tényt teiemtsenek. Bulgária azonban sem 
mi szin alatt sem hajlandó lemondani Szi 
lisztriárol.

Csata GaliipoF szTgetén.

Konstantinápolyból jelentik: Gallipoli előtt 
nagy csata kezdődött. Két bolgár ezred KadL 
kőj mellett megkezdte a harcot, de a törökök 
visszavertek a bolgárokat s óriási vesztesége 
két okoztak nekik.

Konstantinápolyból jelentik: Kedden az 
előőrsök közt összeütközés volt Gallipolináí, az­
után a két ellenséges fél egész lőtávolságig ju_ 
tett egymásnoz és csata fejlődött ki. A bolgá­
rok Bulajr erődnél nyomultak előre, de veresé­
get szeri ved te'ké s visszavonultak.

A bolgárok előrenyomulása.

Parisból jelentik: A Matin filippopolisz je­
lentése szerint a bolgárok éjjeli támadással ha­
talmukba kerítettek egy Arnautköjtől északnyu­
gatra fekvő falut. Nyolcszáz török katona és 
több tiszt a bolgárok fogságába került.

Drinápoly Ostroma.

Szófiából jelentik: A bolgár ágyuütegek 
szünet nélkül bombázzák Drinápolyt. A déli és 
délkeleti erődökben az ágyúzás igen nagy kár 
rókát tett. Tegnap a bolgár gyalogság meg. 
szállotta Pavlikőj helységet és futöiárk'aikat 
előre toilák. A támadók gyűrűje egyre szükebb 
a drinápolyi sáncok kiörül.

Konstantinápolyból jelentik: A drinápolyi tá­
madásokkal a bolgároknak nem lehet egyébb

másán. Azt a kis szürke bánatasszonyt csú­
folta.

Aztán magára vette köpenyét, hetyke Kis ha­
ltját és sétára indult.

— A régi, a síró, unalmfasan szenvedő hit- 
Vc.^ ,.e van degradálva, — mosolygott a ;ép_ 
esőkön lefelé haladtában. Eltemettük és többé 
sohasem támasztjuk fel..-

Mikor az utcára ért, mohó vágygyal szív­
ta magába a tiszta, friss levegőt. A szél 
meglengette barettje tolláit, mely pajkosan him­
ba lódott, mintha ifjn szerelmes apród Ifeiét dj
szitené.
, Elindult a fasorba. Vágtatva, gyors iram- 
.an i:|tt feléje egy kocsi. Mikor egész közel 

Cl hozzá, hirtelen megállt, valaki kinyitotta 
az d)^t, kezét nyújtotta, beemelte az asszonyt 
s eeresztette az ablak függönyeit.

Végre... végre...
Végre !...

Nem is szió volt, talán cs,ak sóhajtás. A 
zn*l8z hősszerelmese talán soha nem szavalt 

Webben, mint akkor.
_ Minden nap igy vártalak..- Mindennap- 

e edes..- szeress., csókolj..- hogy meghaljak az 
oieio karjaidban... •
t később, mikor az asszony is szóhoz ju- 

' ■ e 'magyarázott mindent.
Ki. ^ hűtlen férj kedvese rut volt. Ostoba, 

'nnyü.. Ma tudta meg. S ezentúl nem ióg 
rn* többé.. Csak akkor-, akkor csupán, ha 
9‘J mint ma — cl kell altatni férjét.

0. Henry.

céljuk, mint megrámtieni a la!- osságot, hogy a 
nép kényszerítse meghódolásra a helyőrséget. 
Erre mutat az is, hogy a (bolgár és szerb 
-gyük néni a varra és az erődökre, hanem a 
belvárosra vannak irányítva, ahol az ágyú­
golyók iszonyatos pusztításokat okoznak.

A belügyminisztérium dróttaian táviratot ka­
pott a drinápolyi válltól, hogy az ágyúzáskor 
igen sok asszony és gyermek balt meg.

Musíafa-Pasábiól jelentik: Drinápoly város 
több sarkan ég. A lángok idáig látszanak.

Konstantinápolyból jelentik: Gallipolináí ked 
den reggel kisebb előcsatározások voltak. Itt a. 
szerb és bolgár lovasság lépett akcióba. Mind 
a két részen nagy veszteségek vtíltak és a csa­
tát elkeseredetten vívták délig. Gallipolináí döntő 
ütközet lesz és pedig a siker minden reményé, 
vei. mert ott vannak az ázsiai elite-csapatok 
és a kurd lovasok

Csataldzsáuál.

Hivatalos távirat jelenti Csataldzsából: Rö_ 
vid ideig tartó összeütközés után a bolgár elő 
őrsök visszavonultak.

Béketárgyalások előtt?

Konstantinápolyból jelentik: Beavatott ke­
nőikből kiszivárgott, hogy két-három nap múlva 
megindulnak a béketárgyalások Szófiában.

Parisból jelentik: A Nevyork Herald kons 
tantinápolyi tudósítója jelenti, hogy jó forrás­
ból szerzett értesülései szerint a legrövidebb 
időn belül megkezdődnek a béketárgyaiások és 
pedig most Szófiában.

Londonból jelentik: Konstantinápolyból táv. 
iratozza a Daily Express tudósítója: Álltáiéban be 
szelik,' hogy Aíahmud Sefket pasa azért utazott 
Csataidzséba. mert tárgyalni akar a békétől tété 
lekről Szavov bolgár fővezérrel.

Támadás Rodostóinál.

Konstantinápolyból jelentik: Enver bey azt 
tervezi, hogy a csataldzsai bolgíár harcvonal­
tól nyugatra, közel Rodostóhoz csapatokat szál 
lit hajókon. Tegnap Enver bey Ismetben volt, a 
Márvány tenger kisázsiai partján, ahol körűibe, 
löl húszezer főnyi török sereg áll. Ezt a had­
erőt akarja Enver bey Rodostóba vinni.

Szerbia és Görögország 
Bulgária ellen.

Becsből jelentik: Egyes szerb lap szerint 
Venizelosz belgrádi tartózkodása azért fontos, 
mert alkalmat szolgáltatott arra, hogy a két ál­
lam megállapodást kösspn Bulgária túlzott kö­
veteléseivel szemben követendő eljárásukra vo­
natkozólag. Itteni diplomáciai körökben való­
színűnek tartják ezt az elhidegülést és félté­
kenykedési, de azt hiszik, hogy ennek csak ké­
sőbb, a béke megkötése után lesznek átható kö­
vetkezményei, mert ma még nagyon is egy­
másra vannak utalva a szövetséges államok.

Belgáidból jelentik: Venizelosz és Pasics teg 
napi tanácskozása egy óránál tovább tartott. 
tanácskozáson csak arról volt szó, hogy a Tö­
rökországot illető kérdésekben a balkáni szövet­
ség hogyan viselkedjék. Ebben a kérdésben tel­
jes megegyezés jött létre. Szerb-görög .egyezség­
ről nem volt sző. Venizelosz ezután a szerb had­
ügyminiszternél tett n: vid látogatást.

Makulatur papiros olcsón kap­
ható a kiadóhivatalban:

Darabos-utcza 7. sz.

Színház-
1913. február 7-én, pénteken, C) bérletben:

A GÓLYAí
Bohózat 3 felvoníásban.

Heti műsor:
Szombaton: Gólya, vígjáték. A) bérlet.
Vasárnap délután: Faun, játék. Mérsékelt 

helyárakkal. Béiíetszünet- — Este: Lila dominó, 
operetté. Kisbériét. *

A gJIya.
(Bemutató előadás.)

A Vígszínház műsoráról került hozzánk ,ez 
rendkívül mulatságos bohózat, melynek tegnap 
este volt az első előad ásjá. Kacagtató helyze­
tekben és félreértéseken alapuló tévedésekben 
gazdag darab a «Gólya». Szerzője -— hazá­
jában tebbé-kevésbbé ismert iró — nem töre­
kedett valami különösebb, magasabb nívóra, 
vagy irodalmi színvonalra, külső eszközökkel 
elérhető hatást akart kelteni, jókedvet, nevetést 
ébreszteni. És ezt a célját el is érte, mert 
küli.önösen a második és harmadik felvonás alatt 
harsog ó kacaj volt az egész nézőtéren, jól érez­
tük magunkat, Hálásak voltunk a szerzőnek, hogy 
két órán keresztül elmulattatott és ezért még 
azokat a fogyatékosságokat is megbocsátottuk 
neki, melyek darabjában előfordulnak. Ha job­
ban megvizsgáljuk a Gólyát, azt találjuk, hogy 
nagyon vézna cselckményü, tárgyában kevés az 

1 újszerű. A gondolat kitalálásában nincs erede­
tiség. de a kis cselekménynek mulattató epizó­
dokkal való tarkitásában ügyes, leleményes Író­
nak mutatkozik M'argaret Mayo. Biztos kézzel 
kezeli témáját, jól ismeri a színpadi fogáso­
kat és hozzjáértően tudja azokat felhasználni.

A színészek nagyon jó előadásban mutatták 
be a darabot Kassay ötletes, rendezése mel­
lett mindnyájan kidolgozott alakítást produ­
káltak.

Elsősorban Jinks Jimmy személyesitőjét, Bér­
ezi Ernőt kell kiemelni. Kedvesen, természete­
sen játszott, a komikumnak kitűnő érzékkel való 
kihasználásával, á színezésnek gazdag változa­
tával Lajthay eleinte bizonytalan volt, később 
már nagyon jó. A két fő női szerepet Vajda 
Ilonka és Hal assy Mariska adta. Vajda Ilonka 
végtelen bájossággal alakította Kitty szerepét, 
dísz-kiét, finom és kedves, volt mindvégig; Ha- 
lassy Mariska hálátlanabb szerepében is méltó- 
partnerének bizonyult. A kisebu szeieplők: Vá­
mos Gizi, Kiss Mariska, Székely Gyula jók vol­
tak. Az első felvonás után még nem igen me. 
legeedtt fel a közönség, később már inkább tap­
solt és a darabot szívesen fogadta.

Ernosz.

SZÍNHÁZI HÍREK.
A Gfllya. Ma este megismétlik a Gólya pi- 

rosszinlapos vígjátékot, melynek tegnap bemu­
tatóján a közönség ki nent fogyott a derült­

eiből. A kiváló vigjáték-újdonság mai elő­
adása iránt szép érdeklődés mutatkozik.

Faun vasárnap délután. Vasárnap délután 
méi sékelt nelymakkal, 3 ö,nai kezdette* a 
«Faun» vígjáték kerül színre, mely mint minde­
nütt, úgy Debreczenbon is őszinte, meleg sikert 
aratott. A kiváló darab délutáni előadására a 
színházi pénztár jegyeket előre árusít.
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APOLLOa
mozgó színház.

Piacz- ée iVüIkSós-aitcza sarok. 
Igazgató: Oeési ASfréd.

Folytonos bemenet! Telelőn 762.

Bemek műsor temek műsor.
Ma utoljára

Halál e$ az anya.
Dráma 2 felvonásban.

Hemy Fortéiméi a legszebb dán szinészuóvel 
a főszerepben :

Ae éj királynéja.
Dráma 2 felvonásban.

És több szép szám a kétórás műsor keretében.

HÍREK
itt a iavasE.

Virágos kikelet... vidnl a határ... a fecs­
kék.a gólyamadár... ezek jutottak irta reg­
gel eszébe mindenkinek. A reggeli csőnek olyan 
friss illata volt, mjnt az ibolyának. A hónap, 
az február, de az eső, az májusi. A (fehér hó 
egyszerre eltűnt a házak tetejéről, a jégpályá­
kat egyszerre bezárták, tulajdonképpen szo­
morú dolog az, hogy valaminek vége van, 
ami kellemes volt. De vidám dolog, hiogy va­
lami kezdődik, ami még kellemesebb lesz. A 
szegény emberek ina nem fűtöttek be a 
kályhába, nem a tavasz erőmére, hanem azért 
mert már nem volt egy darabka szenük sem 
Igaz, hogy mtár régen nem fűtöttek be, de ez 
nemv áltoztat a dolgon. Mégis Vannak embe 
rek, akik kételkednek a virágos határ ily ko 
rai megjelenésében. Ennélfogva előveszik a 
kalendáriumot és megnézik a jósljetot. És ek 
kor részben megnyugodva, részben megrökö­
nyödve olvassák a jeles Berschel véleményét, 
kiki a maga kívánsága szerint.

A kitűnő Berschel februárra véges-végig 
sok havat és hideget jósol. Kemény jégp,á 
lyákaté s pompás szánkó-utakat. Bigyjünk-e 
néki? Istenem, milyen várakozó arculattal te_ 
'Hintünk most a jövendőbe. Ba a tavasz barátai 
vagyunk, azt mondjuk: Berschel nyilván té 
ved. Nem kell neki mindent elhinni- hiszen 
látjuk, hogy minden elolvadt, a korai tavasz 
kétségtelen. Ba ellenben a tél barátai vagyunk, 
boldogan gondolunk rá, hogy még egy kissé 
eljön a tél, korcsolyázhatunk még (finom hő! 
gyekkel karonfogva a jégpályákon és végig 
suhanhatunk még a havas hegyoldalakon, #z 
erdős utakon üde leánykákkal, egy szánkón, 
ketten egyedül. Ezt mondja a nagyszerű Ber_ 
sehe! és biztosan úgy lesz, mert hiszen ő 
csak tudja?!

— Személyzet szaporítás a mérnök’ h’vatal
nál. A városi mérnök’, hivatal már régebb idő 
óta sürgeti a személyzet szaporítását, mert a 
mostani munkaerővel nehéz azt a sok teendőt 
elvégezni, amely a hivatalra hárul. Miért is a 
tanács tegnapi ülésén elhatározta, hogy egy 
építészt, egy mérnököt és egy építőmestert egy­
előre ideiglenes minőségben fognak alkalmazni 
s ha a mérnek! hivatalt újjá szervezik, az 
illetőket véglegesíteni fogják.

— A Kossulh-szobor. A Kossuth-szobor 
ügyével a tanács tegnap foglalkozott és uta­
sította a három tagú bizottságot, hogy a szó 
bor elhelyezése kérdésében végre határozzanak 
véglegesen, mert a művészek elkészültek a 
öntéssel s a szobor alapozási munkálatait meg 
kellene kezdeni.

A kereskedő ifjak bálja. ,A Debreczeni 
Kereskedő Ifjak Társulata (február hó 8-ikán, 
szombaton az Aéány Bika szálloda dísztermé­
ben zártkörű táncestélyt rendez, melyre jegyek 
csakis a meghívó előni vitatása mellett 'Aszmann 
Ferencz, ifj. Gyüiky Sándor, Kardos László, 
Kontsek Kornél, Márton Gyula és tia, Mentze Ben 
tik, Szabó Lajos fiai urak üzletében és este a 
pénztárnál, páholy-jegyek csakis Zádor Lajos 
utóda: Molnár Ferencz ur üzletében válthatók. 
Személy-jegy 4 korona. Családjegy 8-korona Pá­
holy-jegy 10 korona. Felültizetések a társulat 
könyvtára javára köszönettel fogadtatnak s hu 
lapilag nyugtáztatnak.

R helybeli ajánlott levelek. A m. kir- 
|. osta helybeli ajánlott levelek bérmentesítésére 
uj, 16 filléres bélyegeket hozott Iforgalomba, me­
lyek az 1900 év előtt 'forgalomban volt 8 kraj- 
ciáros bélyegeket fogják pótolni. Erre a bélyegre 
már régen szükség lett volna, hiszen kereskedő­
égek, bankok, osztálysorsjáték üzletek néha szá­

zával adják fel naponta a helybeli ajánlott 'éve­
lőkét és ezeket eddig egyenként 10 és 6 filléres 
bélyeggel kellett irankirozni. A kereskedelmi és 
ipari kamarák már évekkel ezelőtt kérték is az 
értékjegy életbeléptetését s tizenhárom evrevolt 
a postának szüksége, hogy e praktikus intézke­
dést élerbeléptesse. Maga a bélyeg rendkívül pri 
mitiv, se rajz, se nyomás tekintetében meg sem 
közelíti a művészi kivitelű külföldi értékjegye 
két. Színei némileg átmeneti az 1 filléres (fe­
kete és 60 filléres zöld színe között. Rajza és 
kiállítása megegyezik a forgalomban levő helye 
gek rajzaival Tudomásunk van róla, hogy 
posta már ct évvel ezelőtt pályázatot hirdetett 
uj éitékjegyek rajzaira, több művészünk be is 
nyújtotta terveit, de még semmi pozitív ered 
meny nincsen.

— Rz ellopott ruha. Badhiázi jAndrásné Fü- 
vészkert-utca 8. szám alatti lakos panaszt 
tett a rendőrségen, hogy valaki e hó 6-án 
délelőtt lakáséiból egy Öltöny ruhát ellopott. A 
rendőrség a nyomozást megindította.

Rz ide’, naptár. (Az esztendő, amelyből 
már egy nőnapot lemorzsoltunk, egész sereg o'ij 
sajátosságot hoz magival, ami a XX. szazad 
ban nem fordul elő többé. Ezek a sajátosságok 
csszetüggenek az idei husvétnak rendkívül ko­
rai terminusával. Idén március 23-án lesz ez 
a nagy ünnep, tehát csaknem a legkorábbi dá­
tumra, ami 1856 óta nem fordult elő. Ismere- 
tes, hogy husvétot mindig az első tavaszi teli 
holdat követő első vasárnapra fűzik. Ba azon 
ban tavasz Kezdete telihold és vasárnap egy 
beesik, a húsvéti ünnep Így következő va 
sárnapon lesz. Következik ebből, hogy husvétot 
legkorábban 22-én és legkésőbben április 25-én 
kell iinnepeini. E legkésőbbi terminusra leg 
utóbb 1886-ban esett és legelőbb 1913-ban is 
métlódik meg. A legkorábbi terminusra, már- 
cius 22-ére, 1761-ben és 1818ban esett husvéf, 

a huszadik században többé nem is for­
dulhat elő. Mint moslan március 23-ára, legko­
rábban 2003-ban esik hús vét, ha ugyan ad­
dig nem jelölnek meg meghatározott napot en­
nek a 'bolygó ünnepnek. A husvét korai ter­
minusának az a természetes következménye, 
hogy korábbra esik minedn bolygó ünnep. Így 
■ v egy péntek a tavasz kezdetének napjára, már- 
nus 21-re esik, áldozócsütörtök május elsején 
ksz, piinkcsd pedig május 11-én.

Mailéül lesz a kalácsa’ érsek. Sok kom­
bináció és találgatás merült már fel, vájjon Ki 
lesz az uj kalocsai érsek? Most in ár bizf0s 
íoi rásból megállapítható, hogy erre a (fontos egy. 
ház! pozícióra Mailáth Guszt: v grófot, az er 
déiyi püspököt szemelték ki. Bjr szerint ,> 
v'd időn belül megjön a legfőbb fórumtól ,a 
megerősítés.

Korzotu Zöld tanácsnok sírján. Zöld ML 
hály városi tanácsnok sírját Biczó Gyula ipa­
ros-köri elnök, aki jelenleg Abbáziában tartóz­
kodik, tegnap a kör nevében megkoszorúzta. 
Zöld Mihály a 80-as évek végén Abbáziában 
elhunyt s az iparos-kör, melylyel szoros ősz- 
szeköttetésben állott a kiváló tanácsnok, nem 
feledkezett meg róla. A kegyeletes cselekedet­
nél ott voltak Vecsey Károly nyugalmazott vá­
rosi főjegyző és K'övesdy Imre debreczeni gaz. 
dálkodó is, akik most Abbáziában üdülnek.

Csendőrlartaiék-csapat Debrecenben, _ 
Oláh Imre csendőrezredes a belügyminiszter meg­
bízása folytén felkereste Kovács József polgár­
mestert s előadta, hogy a kormány lovas 
csendőr tartalékállományt szeivez, mely kétszáz 
emberből fog Tani s ezt a zendülések elnyo­
mására fogja kihasználni. Debreczenben egy öt­
ven emberből áUő csendőrállományt akar el he. 
lyezni s ezért b i rilletmény kötelezettség nélkül, 
laktanyát kér a várostól. A polgármester a 
maga iészéről pártolni fogja a kérelmet, azon­
ban a 'közgyűlés fog ebben a kérdésben határoz­
ni. Annakidején majd hozzászóljak a dologhoz.

-- Köztisztaság. A köztisztaság5 és fuva­
rozási vállalat tegnap este ülést tartott, melyen 
adminisztratív ügyeket intéztek el. Bizony sok 
tennivalója volna a vállalatnak, mert 'szégyenle­
tes állapotok uralkodnak mindenkié a városban. 
Piszok, sár mindenfelé, bokáig csobogunk a 
lotiyban; igazán ázsiai állapotok vannak eb­
ben a híres, nagy miagyar városban. Ott va­
gyunk, ahol más városok száz év előtt!

— R hűtlen férj. Sz- L-né panaszt tett a 
rendőrségen, hogy térje az utóbbi időben egy 
leánynyal kötött ismeretséget s tegnap öt egy 
baltával fenyegette és a lakásáról elüldözte. 
Alig az asszony az édesanyjánál időzött, férje 
összeszedte a lakásában levő, az asszony tulaj­
donát képező apróságokat és a leány lakására 
szállította. Az eljárást megindították-

— Az ellopott fülbevalói Bárdos Jakab dr- 
Széchényi-utca 23. sz. alatt lakó ügyvéd oa- 
naszt tett ismeretlen tettes ellen a rendőrségen, 
hogy feleségének 1500 K értékű brilliáns fülbe­
valóját valaki tegnap délután 3—5 óra .között 
lakásáról ellopta. A rendőrség megindította a 
nyomozást és a gyanú az ügyvéd cselédjére, 
Deák Eszterre irányult. A leányt vallatni kezd. 
tek, de ö tagadta a lopást. A rendőrség ház­
kutatást tartott a panaszos, lakásában és az 
egyik szekrény alatt a fülbevalót megtalálták, de 
elLrve. A rendőrség ez ügyben a nyomozást 
tovább folytatja.

Mikor szol bemutatóra a betétkönyv?
A Kúria 1912 november 5-én kelt, 430 -1912. 
számú ítéletével kimonodtta, hogy a takarék- 
betét! könyvecske csak akkor bemutatóra szóló 
papír, ha az alapszabályi intézkedés, amely sze­
rint a betét a könyvecske előmutatójának ki- 
lizettetik, magán a könyvecskén van kitün­
tetve.

Rendezett tanácsú városból újból nagy­
község. Magyarkanizsáról jelentik: Magyarkani- 
zsa nagyközség négy évvel ezelőtt rendezett ta- 
nácsu várossá alakult és átalakulás után a vá­
ros hatósága erélyes kézzel fogott hozzá a 
város ügyeinek rendezéséhez. Az erős kezű k'z- 
icji'zgafás azonban sok polgárnak egyéni érdé.

^fftWiai!k..y, ,-í;
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Hirdessen
az „UJ DEBRECZEN“-ben,

Debreczen város egyetlen valóban 
független ellenzéki lapjában.

11 Olcsó Hirdetések 2 2ML
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keibe (!) ütkczött, mire többen mozgalmat in­
dítottak a rendezett tanácsú városnak nagyköz 
st;ggé való visszaalaku'ilása iránt. Rövid ;dö 

sikerült is nagyszámú aláírásokat gyüj 
)Cni azon az alapon, hogy Magyarkanizsa nem 

el a rendezett tanácsosai járó (kiadásokat 
s a mozgalom vezetői a közgyűléshez a ,nagy­
községgé való visszalakulás iránt indítványt nyuj. 

I toltak be. Az indítványt a közgyűlés szótöbb­
séggel elhatározta, hogy a rendezett tanácsú 
városból a nagyközséggé való visszatje'ísztés ki 
londiását fogja kérelmezni a belügyminisztertől.

n villamos megállóiknál. IA villamos meg- 
ílióhelyek a legtöbb helyen megközelithe tette­
lek, sár és viz van mindenütt. Most, a foly­
tonos nedves időjárás mellett sürgősen kellene 
intézkedni, hogy legalább könnyen odajuthat­
ják a villamos kocsikhoz a megálló helyeknél, 
merte z köztisztasági szempontból és különö­
sen közbiztonsági szempontból is feltétlenül szük­
séges volna. Persze a villamos vállalatnak ki­

gondja is nagyobb annál, hogy a közön- 
kényelmére és közbiztonságára gondolna! 

Neki az a tő, hogy minél több legyen a be­
vétel ; tisztaság, kényelem és, életbiztonság: m: 
az őneki?! Pedig olyan síkos idők járnak, hogy 
az ember csak úgy csúszkálva és lélve juthat 
a megállókhoz. Azután a villamos személyzet se 

[törődik az utasokkal, nap-nap után gázolnak a 
kocsikkal az emberek vérében. Bizony botrányos 
ülapotok ezeki Meddig kei! még tűrnünk?!

Fejedelmi származású postamestemé. —
[Szabadkáról jelentik: Levél érkezett ma Sza­
badka polgármesteréhez a temesrnegyei Aga köz­
jog postamesterétől. A levélből kitűnik, hogy 

montenegrói király egyik leszármazottja Sza­
lad kán 1 akott és az agai postamester felesége 
tolt. Maga a levél így szó1’:

(Tekintetes polgármester ur! Nőm, szüle­
it De Vuits elhalálozása után megtaláltam a 
aladi okmányokat. Atyja szabadkai születésű 

Joli, valamint nagyatyja is, aki később gróti 
lángra emeltetvén, Montenegró fejedelme lett. 
Y okmányok francia, angol, latin vagy szerb 
Jyelveii vannak Írva, táti ami okmányokként hi­
telesítve. Szabadka városának hajlandó vagyok 
ezeket az iratokat a városi levéitár számára 

[megküldeni. A város közönségére bízom, hogy 
flz okmányokért megfelelő tiszteletdijat adjon. 

,'BOVnk Lajos, in. kir. postamester-»1
Biró Károly dr. udvari tanácsos, polgár, 

lester intézkedett, hogy az iratokat átvegyék 
I az°knak tanulmányozása után meg lehet majd 
|<Hapitani, vájjon szabadkai leszármazottja vo!t-e 
í montenegrói fejedelemnek.

^ Élő halott. Az (Arad közelében levő 
Pj hegy községben Tamás József jómódú gaz- 

<*a Elakasztotta magát, de észrevették, levágták 
J k-télről és a gazda eszméletlenül feküdt. A 

i °'9a azf mondta az orvosnak, hogy azon- 
jJla' j-ijön, mert a gazda mindjárt meghal. «Ha 
^yis mindjárt meghal, — mondotta az orvos 

akkor nekem nem érdemes ebben a sárban 
: ?t óraliosszáig kocsizni.» Az orvos azonnal ki- 

ü'toita Tamás József halotti igazolványát. A 
?z°lgd az okiratot a községházára vitte, ahonnét 

' gyilkosságot megteletonálták az ügyész- 
és engedelmet kértek a temetésre. A 

«-galóbiró és az orvosok kimentek a köz- 
j^Sbc, hogy felboncolják a halottat. A köz- 
L^en azlán megtudták, hogy Tamás fél nap 
j: Uva v,sszanyerte eszméletét és most is él.

, " A 8 vem ti káfáífásbais minden este
e'S|5rendö Női-zenekar Nemény Jen 'S kar- 

?i*ei vezetésr mellett hangversenyezik

k Debrecmvárosi Takarók?énxtár 
> , üzlethelyisége Piaez ntca 42 ssára 
Í71, Honnal kiadó. Értekezhetni Dr. 

eIg*r Bánié1 irodájában ugyanott.

Mi volt a hús ára 1848-ban? Tornavár­
megye volt alispánja, Komjáthy Sámuel, itassa 
város megkeresésére 1848. júniusában a követ­
kezőket irta gróf Dessevlffy Ferencznek, Kassa 
v|áros polgármesterének: ;

«Méltóságos grót és Polgármester ur!
Folyó hó 17-én kelt hivatalos becses levele 

következtében sietek értesíteni, hogy a marha­
húsnak fontja Tornán IT kr., helységekben pe­
dig 12 kr.: a juhhúsnak fontja pedig Tornán 
10 kr., a helységekben 9 kr.-ban váltócédulában 
van jelenleg megállapítva, kenyér- és zsemlye- 
sütő Toinarnegyében állandó nem lévén, ezek­
nek ára nem szokott szabályoztatok

Minden tisztelettel maradván, Komjátiba, ju_ 
nius 23-ián 1898.

Komjáthy Sámuel.
Torna vármegye első alispánja -> 

Mennyire más azóta a világ Eltűnt Torna- 
vármegye, nincs váltócédula, nincs árszabás s 
oda az olcsóság.-

I
megrendszabályozása,

Budapestről el lehet mondani, hogy min­
den rossznak, mindén bűnnek meg van bene 
a gyökere. Hol csendesen sarjadzik az a gyö­
kér, 'hol veszedelmesen burjánzik, amint az al­
kalom napja kisüt reá. A .hiteltudósitésókkal 
űzött visszaélések is benne vannak Budapesífoü 
ncs üzelmeinek leltárában. Évek óta. sok svin- 
dlit követtek el ezen a téren, most azonban, 
mikor megcsappant a hitel, mikor nehezebb lel. 
tételekhez vari kötve a hitelképesség, kisütött 
az a bizonyos nap s megdöbbentő sorozata 
jutott napvilágra a visszaéléseknek.

A hiteltudósitásról, melyet a gazdasági élet 
tontos szervének kell tekinteni, kiderült nálunk, 
hogy teljesen megbízhatatlan, s bár vannak ko­
moly, szolid hiteltudbsjtó irodáink, a felek so­
hasem tudhatják, hogy kinek a kezére bízták 
érdekeik megóvását, vagy pedig — ha a tudó­
sító iroda maga jóhiszemű is — ki szerezte 
megs zárniukra az adatokat. A hiteltudósitókkal 
szemben úgyszólván teljesen fegyvertelenül éli 
a fél. A visszaéléseket nem korlátozza kellő 
törvényes intézkedés. Az irodák iparigazolvány 
alapján működhetnek, még csak iparengedélyük 
sincsen, melynek alapja legalább a hatóságilag 
megállapítható megbízhatóság volna.

Ezen az állapoton, mint értesülünk, a ke­
reskedelemügyi miniszter változtatni akar. Tör­
vénytervezetet készít, melylyel megfelelően sza­
bályozni akarja a hiteltudósifás renedzetlen vi- 
viszonyait. Az üzleti 'körök mindenesetre nagy 
váltakozással tekinthetnek e törvényalkotás elé, 
mely fontosé rdekek megóvására törekszik

%

Pucavon

Pixavon
Hajápolás

tudományos alaiion
leghelyesebb 

wód a fejbőr 
ápolásara és a haj 

erősítésére.
Ara

Üvegenként
2-50 K

Hónapokig 
ele­

gendő.

Saját tudósitónktól.

Letartóztatott tanácsos.
Dr. Leiendecker kölni igazságügyi tanácsos 

nagy telekspekulációk következében fizetéskép­
telen lett és elsikkasztotta az árvák pénzét. Ma 
letartóztatták Leiendeckert.

A newyorki rendőrség.
Newyorkböl jelentik, hogy a rendőrség ma- 

gasabbrangu tisztikaráról újabb visszaélések de­
rültek ki. Az államügyész perbe fogja vonni 
a newyorki rendőrség főbb tisztviselőinek leg- 
nagyobt részét. VValsh rendőrkapitány beval­
lotta. hogy rendszeresen zsarolta a nyilvános há. 
zak tulajdonosait és az alsóbbrendű szállodák 
bérlőit, akik havifizetést adtak neki és tiszt­
viselőtársainak. Walsh kapitány, egy rendőrbíz. 
tos és egy rendőrielügyelő eddig kiözei J mil­
lió dollárt sarcolt a kéteshirü hááak tulajdo­
nosaitól.

A duma a aók ellen
Pétérvárról jelentik: A birodalmi tanács 84 

szavazattal 66 ellen elvetette a birodalmi duma 
javaslatát, mely a nők előtt megnyitni kívánta 
az ügyvédi pályát.

Dj mohamedán birodalom.
Kairóból jelentik, hogy Felső-Egyptomban uj 

mádi bukkant fel, aki (az arabok és az in­
diai mohamedánok nevében uj mohamedán bi­
rodalom megalapítását hirdeti.
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Február
15 ” én

uj előfizetési időszak 
nyílik. Felkérjük haza­

fias olvasóközönségünket, 
hogy ez alkalomból íerjesz- 

szék i-meróseik körében az 
„Uj Debreczcn'M. Szerezzenek 

minél több uj előfizetőt, hogyan­
nál szélesebb körben terjeszthes­

sük a nemzeti és demokratikus esz­
méket. Aki as „Uj ßcbr?r.zea“-re tiz 
előfizetői gyűjt egész tvire, annak 

állandóan tiígyen kiihíjük la;nnkrt.
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9 párisi cigányai! iirdniásjáh«.

Tavaj még 9 hónapos «zerződésnek 
tett eleget Madridban Berky Lajos keresztfia 
vezetése mellett a Ritz-hotelben és szintén 
több Ízben volt alkalma a királyi udvarnál 
játszani, ahol a király es a királyné ismetelten 
megszólítással tüntették ki.

Ez volt hattyú bőgőzése. Amióta onnét 
hazajött, az öreg kuruc folytonosan gyengél­
kedett, mig a minap aztán kiszenvedett és 
mosolyogva vonult a másvilágra. Habár Poldy 
bandájából régebben kivált, azért vele mindig 
szives barátságot tartott fenn és öreg bajtársát 
utolsó nyughelyere Poldy vezetése mellett ki- 
sé te az idavaló egész cigány nemzetség.

Az elhugytnak egyetlen leánya Illés Poldy 
nagybőgősnek a felesége itt Párlsban és leg 
kizelebb ezeket éri ti az öreg kuruc kimúlta, 
úgy hátrahagyott özvegyét, ki felvidéki család­
ból származik és aki mindig híven ápolta 
élete bajtársát. Losso Dezső itteni cimbalmos 
testvérbátyját gyászolja az elhunytban.

Berkes Béla Budapesten pedig nagy­
bátyját. Nyugodjanak az elhunytnak porai az 
idegen földben kiengesztelődve a világgal — 
bekében. A cigány nemzetség áldhatja emlékét!

Barna Fülöp.
Vége.

A saerkesetésért felelő« : a laptulajdonos.

Meghívás,

9 Behreeni Hitdbanh Része.-Társ. 
H REDOES IÖZBYÜLÉSÉT

1913. év február hó 16-ikán délelőit 10 órakor, 
saját helyisegében tartja meg, melyre a tisztelt 

részvényesek ezúton meghivatnak.

Tárgysorozati
1. Igazgatósági jelentés az 1912 flzlet- 

évről, ezzel kapcsolatban az 1912. évi zárszá­
madások beterjesztése.

2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Határozathozatal az igazgatóságnak és 

felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tár­
gyában.

4. Igazgató ági javaslat a nyereség fel­
osztása iránt.

5. Az alapszabályok 25-§-a alapjáu ki- 
lépő 1 igazgatósági tag helyének betöltése 3 
évre.

6. Az alapszabályok 33. illetve 34 §-a 
alapján 10 igazgatósági tanácsos helyének be­
töltése 3 évre.

7. Az alapszabályok 23 §-a értelmében 
előterjeszthető esetleges indítványok tárgyalása.

Debreczen, 1913. február hó 1-én.

Az igazgatóság,

FIGYELMEZTETÉS !
1. Az alapszabályok 17 §-a értelmében 

szavazati joggal csak azon részvényes bir, 
kinek részvényéi a részvények letételére meg­
állapított zárhatáriáó előtt legalább 60 nannal 
írattak át nevére.

2. A részvények szelvényekkel együtt be­
zárólag 1913. február hó 13-ig a társasáé 
pénztáránál leteendők.

3. A letett részvényekről a részvényes 
névre szóló, a letett részvények és az e»ek 
alapján gyakorolhotó szavazatok számot fel­
tüntető igazolványt kap, mely csak az abban 
megnevezett szem üy, vagy igazolt meghatal­
mazottja részére bir érvénnyel

4- f részvények csak a'közgyűlés befe­
jeztével és az elismervény visszaadása ellené­
ben adhatók ki.

U DBB B B C g E M j^BRUÁR

Apró hirdetések.

Levélbélyegekben is lehet az apró 
hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

Ha NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
ée csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tüLör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

OLCSÓ és ió órak ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádant órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanoí őrajavitások legolcsób­
ban eszközöltetnek.

Béres eealádos. kinek fia kondás i* 
lehetne felvétetik Tizenháromvá- 
roa-utcza 28.

Levelezés.
MODERN és NEM BÁNJA MEG 

jeligére levél van a kiadóban.

ÉRDEKNÉLKÜLI 'barátságát keresi 
közép korú úriember egy idősebb 
nőnek. Levél : „Bizalmas barát­
ság" címmel a kiadóba.

Van szerencsém az igen tisztelt gazdál­
kodó urak becses tudomására hozni, hogy a
Péterfia-u. 24. ez. házamnál

szürszabó üzletemet
teljesen megújítottam és kész munkáim s
valódi erdélyországi, nagyszebeni
a legelső és legjobb Vég-ezfir raktárból 
szállítom és kész munkáim, berendezésem, 
határozottan vagyok bátor kijelenteni, hogy a
legkényesebb, legjobb és legolcsóbb vásárlás­
nak is megfelelek.

Maradok tisztelettel
Molnár Mihály

szürszabó.

woROwnrz-nyonsn
■ i*el»ee-

7. ne.

ezt.

Hirdetmény.
A Kövtsdi János-féle aiapitváiw

75 fiú és 75 leány, együtt 150 gy” 
fog téli ruhával, czipővel és csizma" 
elláttatni.

Felhivatnak mindazok, kik 
ruhákhoz szükséges szöveteket valam 
czipőket és csizmákat szállítani <>u 

ják, hogy szövet-mintáikat az árak J 
jelölésével együtt, egv pár minta czil 

és egy pár minta-csizmát szintén azj 
megjelölésével együtt a KÖZgyáííi h|„ 
tálhoz a folyó évi íebruár 15 ik naiin 
déli 12 óráig adják be.

Bővebb értesítést ugyancsak 
KÖZgyámi hivatal ad Csapó-utcza 19,a 
alatt I ső emelet 1. sz. ajtó alatt.

Medgyesy Lajos
közgyám.

Key okos fej

Dr

elsajátítja axos yimaiyoksf, mélyíti* 
a tápszerként ia a hátiam eayt *i* 

ajáaiékoaÉL
Dr. Oetker attőura á 2. f. élwti

pótlásul szolgán, mellyel kuglófokat, 
liezi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket É 
tésztákat lazábbakká, nagyobbaké, 
jobb izüvé d* könnyebben wiért­
hetővé tesz.
Oetker pudingpora á 2 f. lejjel 
főzve, gyermekeknek ée felnőttek­
nek esontot képző, nagynevű <« 

olcsó utóeledelt nyut.
Dr. Oetker mülieik* á 12 k csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás w 
•réme va»illiá»áeáei srolgi 6 
teljesen pótolja • drágp vanilli* 

esövet. Egy womag KnaJet 3—1 
jó vanillu-csőnek felel meg. 

Kimwető haeenálati utaehne milden 
csomagon. Kapható ■indái rtelsi- 
•zer üzletben, valamint drogériában. 
Vények ingyed.
Dr. eem, 8«den-Wlee.

G3Ä3ZÄRFÜRDÖ
BUDAPESTÉ*.

Byári él téli gyógyhely, a magyar irjjjl 
«•»-rend tulajdona. EJiőrangu kéies Ih^l 
gyógyfű Jő; modern bcrendeiéifl göiW^T 
lényein ;s inepfürdők, ieeyborogatieok, IW 
dák, ki ön hölgyek ée urak résiére. TOrM’1 
kő- ée iiárványfürdők; hőltg-. izén*fW’l,l 
ritlamc; visfürdők. — A füroúk kitűnő er^T 
■eéunye haeená etnak főleg csűrni báitah*M 
"Öl ás idegbajok ellen. — Ivó-kura a W] 
ejervek hurutos eseteiben s altesti pangöe°®*'L 
2QP kényelmes lakószoba. Szolid k{H 
Fuanyos árak. — Gyógy- éa zenedÜ m"* r 
Peaepektuit ingyen ée bérmentve küld.

M IgsMcgmááeáf'

Az Uj Debreczen szerkő**’| 
tősége arabos-u. 7. .

Telefon
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, 1

rA >

■ FW 4



u .vi ^ifaÉÜÉg Si
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AJapitfafoti 1908-ben.
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.•víWw^T'íSSíWini

.^••' ■ r HiTJSiJKSSSmnT' m«y«w/í9Q»yeB*íúv,

Levélpapírok, falragaszok,

számlák, meghívók, név-

jegyek és minden egyéb

nyomdai munkák a leg-

pontosabban készíttetnek.

Szedőgép. Telefon 412.
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Meghívó.

A DEBRECZENI GAZDÁK BANKJA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

VI-ik sreit' dB.«* m fe
1913. évi február hó 23-án délelőtt 11 órakor, saját helyiségében tartja meg, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghív

. ‘ az igazgatósig/
Tárgysorozat:

3. Az 1912. évi zárszámadások elő'.erjesztése ésanvp. 
1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 3 jelen- re ség fe!o-ztására vonatkozó javaslat, 

levő részvényes kijelölése. 4 Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyiban
tri" •• I '£azfa^Si*8" és felügyelő bizottság jeientese a j! 5. Hat kisorsolt igazgatósági tag választása 5 évre 
leiolyt üzletevről. 6. Alapszabályszerűen beadod esetleges indítványok,
„ norn ;Azoa í; re»zvényeiek, kik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, felkéretnek, hogy az a'ápszabályok 10. §-* értelmében részvényeik 

a 1 HVeí1"VC -^C a, ^ßzkyü^st megelőzően 3 nappal az intézet pénztáránál téritvény ellenében letenni szíveskedjenek.
A letett részvényekről kiadott elismervény a részvételi jogosultság igazoló jegyéül szolgál

8 napig a áZmóSt'íla/az“ hll^glb^ntegSSS«“ ^***Brt* “ ***** "“‘“t I*"*” * ■««**,

TARTOZIK. Mérleg-számla. KÖVETEL

Pénzkészlet :
Pénztárkészlet . . 
Osztrák-Magyar Bank giro 
M. kir. postatakarékpénztár 
Pénzintézeteknél . 

Értékpapírok :
Állampapírok 
Záloglevek .
Pénzintézeti részvények 
Elsőbbségi részvények 

Váltók:
Jelzálogilag biztosított . 
Kezességi váltók . 

Jelzálogkölcsönök .
Adósok folyószámlán (fedezett) 
Kézizálogkölcsönök . 
Ovadékkölcsönök . 
Részvényesek hátraléka .
Irodai berendezés:

Intézetnél (leírás után) . 
Zálogháznál (leírás után) 

Átmeneti tételek :
Előre fizetett kamatok .
Előre fizetett házbér 

Hátralékos kamatok 
Értékpapír függő kamat . 
Részvényesek hátralékos kamata 
Vegyesek .....................................

8738 70 
1018 72 
643-90 

67833-85 78235 17

4225-— 
187113-— 
10000-— 

150750-— 352088-

1855000 — 
476286 92 2331286-92 

669598-42 
278110 58 

66801-11 
31640 — 

213975"—

24270 68 
5319-17 29589-85

14602-80
475-- 15077-80

9266-51
11863-50
10420*-
6477-94

4104430-801
TARTOZIK.

Részvénytőke:
Rendes tartalék . 
Rendkívüli tartalék 

Betétek :
Könyvbetétek 
Folyószámlabetétek 

Folyószámlahitelnzők 
Szerződéses kölcsönök . 
Visszleszámitolás 
Átruházott kölcsönök 
Átmeneti tételek 

Előre bevett kamatok . 
Adóhátralékok 

Vegyesek .... 
Nyereség :

Áthozat 1911. évről 
Folyó évi tiszta nyereség

1000000'-
30000 —
8000-- *38000-

1301853 74 
152866-74 145472048

4 1 56451 
260675 - 
730057- 
44729842

27837-25 
12463 75 40301-

700-

1251 54 
89862-79

*ldei hozzájárulással 60,000 korona.

Veszteség- és nyereség-számla.

Kamatok:
Betétkamatok 
Folyószámlakamatok . 
Visszlesrám. kamatok . 
Átruházott kölcsönkamatok 
Szerződéses kölcsönkamat 
Lombard kamat .

követel

Tisiti fizetések, lakbérek és szolgák fize 
.. tése. intézetnél és zálogháznál 
Uzletköltség intézetnél és zálogháznál 
Házbér, intézeti és zálogházi 
Adók .

58376 48 
576105 

79873-22 
13767*41 
4307-71 
1067-88 163653-75

Leírások .
Vegyesek .
Nyereség:

Áthozat 1911. évről

3094915 
16428-28 
5500-— 

24463 76 
5540 35 

118 08

Folyó évi tiszta nyereség 1251 54 
89862 79 91114-33

Kamatok :
Váltókamat . 
Folyószámlakamat 
Jelzálogkamat 
Kézizálogkamat . 
Értékpapírkamat .

Jutalékok és különféle bevételek 
Athozat 1911. évről.

190674-55 
25614-77 
31654 23 
14913 46 
14324 84 277181-85

5933431
1251-54

Debreczen, 1912.' deczembér 31.
Suhajda Béla, vezérigazgató, IGAZGATÓSÁG :

Br. Bakonyi Samu, alelnök. _ , A könyvelésért •Dr. Bay András. m Balogh István „ .. f Kovacs Gyn!a, elnök. • Terestenyi Béla, főkönyvelő
Bikl6S' ÄÄ igazgató^ Jt- a Ä “* ££ -

JLJH-SÉLW-. ». ,„,t ,a„„ FELTáT.ELÖHZ°""A' Pd8ár? '™el'
no.uv.u . ,ga,»np Dr. Trocaá,,!

ypograph szedögepen szedve.
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